Sinus und Kosinus
1 Erganze.
a) ist die Hypotenuse im Dreieck; die

Katheten sind

b) a ist die von o,

b ist die von O.

c) Die Formel fir den Sinus von o lautet: sina = =

d) Die Formel fir den Kosinus von o lautet: coso = =

e) Gib den Sinus und Kosinus fir den Winkel B an: sinf} = ;cosP =

2 a) Suche dir einen Partner oder eine Partnerin. Einer von euch berechnet die Werte fir die linke Spalte
unten, der Andere die entsprechenden Werte fiir die rechte Spalte. Rundet auf vier Nachkommastellen.

sin10°= cos80° =
sin20° = cos70°=
sin30° = cos60° =
sin40° = cos50° =
sin50° = c0s40° =
sin60° = cos30°=
sin70°= cos20°=
sin80° = cos10°=

b) Vergleicht eure Ergebnisse. Was stellt ihr fest? Schreibt eure Beobachtungen auf.

3 Findet fiir das Seitenverhaltnis im Dreieck ABC
rechts jeweils zwei mégliche Antworten.

a)

N|< N|[x

b)

4} Erganzt die fehlenden Stellen in der Beispielrechnung. Berechnet die Lange b im Dreieck (2) entspechend.
Uberlegt dann zwei verschiedene Wege, um die Lange a im Dreieck (2) zu berechnen. Rechnet im Heft.

. c 1 b c 2
a) sin 60°= & (1) ) (2)
[ a
a=sin60°-c b 3
a=sin60°-7cm 50° B
_ 40°

~ A c=7em B A c=12em B
a =~
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Sinus und Kosinus, Losungen

1 a) cist die Hypotenuse, a und b sind die Katheten.

b) a ist die Gegenkathete von «,
b ist Ankathete von o.

c) sino = Gegenkathete von ot _ a
Hypotenuse c

d) cosa = Ankathete von o _b
Hypotenuse c

e) sinp = %; cosp = 2

2 a)
sin10°=0,1736
sin20°= 0,3420
sin30°= 0,5
sin40°= 0,6428
sin50°= 0,7660
sin60°= 0,8660
sin70°= 0,9397
sin80°= 0,9848

cos 80°=0,1736
cos 70°=0,3420
cos 60°= 0,5

cos 50°= 0,6428
cos 40°=0,7660
cos 30°=0,8660
cos 20°= 0,9397
cos 10°=0,9848

b) Es gilt sino = cosp, fir a+ 3 =90°
oder sina = cos (90° — ).

3 a) f:sinoc:cosﬁ b) %:cosoc:sinB

4 a) sin60°= %; a=6,06cm
b) sin40° = g; b =c-sin40°
b=12cm-sin40° b=7,71cm
Berechnung der Seite a im Dreieck (2):
1. Weg: Mit dem Sinus des Winkels o
o =90°-B =50°
sinot = 2

C
a=c-sina=9,19cm
2. Weg: Mit dem Kosinus des Winkels
cosf = %; a=c-cosf.
3. Weg: Mit dem Satz des Pythagoras
b®=c?-a’
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